

**Реакция советского военного руководства на приход к власти в СССР М.С. Горбачева в марте 1985 г.**

**Научный руководитель – Остапенко Александр Иванович**

*Сотников Владислав Евгеньевич*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России XX-XXI вв., Москва, Россия

*E-mail: ulsim96@mail.ru*

После смерти 10 марта 1985 г. Генерального секретаря ЦК КПСС К.У. Черненко новым советским лидером стал сравнительно «молодой» 54-летний М.С. Горбачев. Несмотря на единогласную поддержку на Внеочередном Пленуме ЦК, он ещё не имел твёрдых позиций ни в партийном, ни в государственном аппарате, и тем более не имел среди военных руководителей, людей иного склада мышления и, зачастую, старшего поколения, прошедших Великую Отечественную войну. Новоизбранный генеральный секретарь не имел связей с Вооруженными силами, в бытность членом Политбюро занимался вопросами сельского хозяйства. Единственный человек, на кого мог опереться Михаил Сергеевич в военной сфере - министр обороны Дмитрий Федорович Устинов - скончался в декабре 1984 г. Кроме того, высшие руководители Министерства обороны опасались прихода к власти очередного «партаппаратчика» [1. С.34], а М.С. Горбачев и был тем самым «партаппаратчиком».

Более того, сам М.С. Горбачев опасался военных и спецслужб. По воспоминаниям его помощника В.И. Болдина, «Горбачев страшился армии, не верил ей, и приложил немало стараний, чтобы ослабить её и лишить авторитета» [2. С.434].

Каким образом случилось так, что военное руководство поддержало выдвижение на пост Председателя Совета Обороны и Верховного Главнокомандующего Вооруженными силами СССР человека, которого они практически не знали?

В первой половине 1980-х гг. военные руководители СССР наблюдали немощь уходящих друг за другом советских лидеров. Генерал-лейтенант В. Красовский вспоминал: «Генеральный секретарь ЦК КПСС Ю. В. Андропов, на которого возлагались большие надежды, хотя и сделал «первые» шаги по наведению порядка, был безнадежно болен. Обострялась борьба за мир, возрастала опасность войны» [5].

На этом фоне военачальники ждали нового руководителя, который будет способен решать насущные вопросы обороноспособности страны. В 1984 г. новым министром обороны и новым начальником Генерального штаба стали маршалы С.Л. Соколов и С.Ф. Ахромеев, которые в кратчайшие сроки желали решать вопросы обороноспособности страны в непростой международной обстановке, однако сменивший Ю.В. Андропова новый советский лидер К.У. Черненко «вяло реагировал на доклады и советовал лишь отслеживать обстановку». [1. С.171]

Период руководства К.У. Черненко с февраля 1984 г. по март 1985 г. советскими военачальниками того времени характеризовался периодом «наибольшего бездействия и «застоя» [1. С.34], «наибольшей инертностью во внутренней и внешней политике» [6. С.171], что крайне беспокоило советских военных руководителей.

На фоне дряхлеющего, мало интересующегося делами обороны молодой М.С. Горбачев рассматривался министерством обороны позитивно, хоть о нём почти ничего не было известно. Как вспоминал командующий войсками противоракетной и противокосмической обороны Войск ПВО страны генерал-лейтенант В.М. Красковский, «Горбачев подавал

надежды на оздоровление государственного и партийного аппарата. Рос авторитет Горбачева внутри страны и за рубежом. Создавалось впечатление, что во главе государства появился руководитель, по которому давно истосковался народ. Думалось, что в скором времени новые подходы в управлении коснутся и Вооруженных Сил» [5].

Примечательно, что после первой встречи с новым Генеральным секретарём ЦК КПСС начальника Генштаба С.Ф. Ахромеева и министра обороны СССР С.Л. Соколова последний сказал С.Ф. Ахромееву: «А знаешь, Сергей Федорович, теперь, по-моему, можно работать. Кажется, руководитель наконец есть» [1. С.24-25]. Сам Ахромеев особо подчёркивал, что на этой встрече «не было той беспомощности, которая отличала в последние годы работу Брежнева и особенно Черненко» [1. С.25].

Поддержке молодого советского лидера со стороны военного руководства способствовала и высказывавшаяся им твёрдая позиция по поддержке обороноспособности и сохранению паритета. Это прослеживается в его выступлениях 1985 г.: «ЦК КПСС, Советское правительство ни на йоту не поступят за безопасность нашего государства, будут делать всё, чтобы никто не нарушил мирную жизнь советских людей» [3. С.183]; «Мы не допустим слома военно-стратегического равновесия между СССР и США, Организацией Варшавского Договора и НАТО» [4. С.204]. Такая позиция нового руководителя находила отклик у военного руководства. Как отмечал преемник С.Л. Соколова на посту министра обороны СССР Д.Т. Язов, «Сергей Леонидович поначалу поддавался влиянию его выступлений» [6. С.172].

Таким образом, проявляя инициативу и интерес к вопросам обороны страны, выступая с обещаниями сохранить паритет сил, М.С. Горбачев был автоматически поддержан советскими военными лидерами не только согласно партийной дисциплине, но и согласно тому желанию «твёрдой руки», которое сформировалось в высшем военном руководстве Советского Союза к середине 1980-х гг., при этом поддерживалась не личность М.С. Горбачева, который во многом так и оставался неизвестным «партаппаратчиком», а скорее молодая фигура, которая должна была символизировать обновление в подходах к решению многих вопросов, в том числе обороны страны.

#### **Источники и литература.**

1. Ахромеев С.Ф., Корниенко Г.М. Глазами маршала и дипломата. Критический взгляд на внешнюю политику СССР до и после 1985 года. - М.: Международные отношения, 1992. - 320 с.
2. Болдин В.И. Крушение пьедестала. Штрихи к портрету М.С. Горбачева. - М.: Республика, 1995. - 447 с.
3. Выступление в ЦК КПСС на встрече с ветеранами ВОВ 5 мая 1985 г. // Горбачев М.С. Избранные речи и статьи. - М.: Политиздат, 1987. - Т. 2. - С. 180-183.
4. Доклад на торжественном собрании в Кремлевском Дворце съездов, посвященном 40-летию Победы советского народа в ВОВ 8 мая 1985 г. // Горбачев М.С. Избранные речи и статьи. - М.: Политиздат, 1987. - Т. 2. - С. 186-209.
5. Красковский В.М. На службе неповторимой Отчизне: воспоминания - СПб.: ВКА им. А. Ф. Можайского, 2007. — 461 с. [Электронный ресурс] URL: [http://militera.lib.ru/memo/russian/kraskovsky\\_vm/04.html](http://militera.lib.ru/memo/russian/kraskovsky_vm/04.html) (дата обращения: 09.03.2022)
6. Язов Д.Т. Маршал Соколов. - М.: Молодая Гвардия, 2009. - 206 с.